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ρεσία, που θα συνδεθεί και πάλι με το φυσι-
κό της αντικείμενο. Θα γνωρίζει τα δασικά οι-
κοσυστήματα και θα φροντίζει για την προ-
στασία τους σε περίπτωση φωτιάς. Ενίσχυση 
και εκπαίδευση του προσωπικού των δασικών 
υπηρεσιών και αστυνόμευση του δάσους. Το 
‘‘ραχατιλίκι’’ πρέπει να τελειώσει. Και, βεβαί-
ως, στόχος πρέπει να είναι όχι μόνο η προστα-
σία, αλλά και η ‘‘αναγέννηση’’ του φυσικού μας 
πλούτου», σχολιάζει ο Χρ. Ζερεφός.

Πέντε δράσεις για την προστασία των δα-
σών, εν μέσω των προβλημάτων στη διαχείρι-
ση των πυρκαγιών, προτείνει από την πλευρά 
του ο καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής Εφαρ-
μοσμένης Γεωλογίας και Διαχείρισης Φυσικών 

Καταστροφών του ΕΚΠΑ και πρόεδρος του 
ΟΑΣΠ, Ευθύμιος Λέκκας. 

«Πρώτη δράση πρέπει να είναι η διαχείριση 
του δασικού περιβάλλοντος. Η ορθή διαχείριση 
του δασικού μας πλούτου, που τον έχουμε αφή-
σει τελείως και δεν τον εκμεταλλευόμαστε. Αφο-
ρά βελτιωτικές ενέργειες που μπορούν να γίνουν, 
όπως έργα, καθαρισμός της καύσιμης ύλης στα 
όρια των δασών και σε κρίσιμες περιοχές κ.ά. Το 
δεύτερο ζήτημα είναι η εκπόνηση τεκμηριωμέ-
νων αντιπυρικών σχεδίων σε τοπικό και εθνικό 
επίπεδο, το τρίτο να αναπτύξουμε την προσα-
νατολισμένη έρευνα σε θέματα δασικών πυρ-
καγιών, το τέταρτο να αξιοποιήσουμε τη χρήση 
σύγχρονων τεχνολογιών για επιτήρηση, έγκαιρη 
προειδοποίηση και κατάσβεση και το πέμπτο ζή-
τημα εκτεταμένες δράσεις εκπαίδευσης και ενη-
μέρωσης σε όλα τα επίπεδα στον γενικό πληθυ-
σμό, σε ειδικές ομάδες, στους εμπλεκόμενους 
υπηρεσιακούς φορείς, στους πάντες». 

Οι δασικές πυρκαγιές των τελευταίων εβδο-
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Μ
ε την Ελλάδα να καίγεται για ακόμη 
ένα καλοκαίρι, εν μέσω καταστροφι-
κών πυρκαγιών, επιτακτικό παραμέ-

νει το ερώτημα: Τι πρέπει να πράξουμε για να 
μη ζούμε κάθε χρόνο τον ίδιο εφιάλτη; Η κλιμα-
τική αλλαγή επιτάσσει -πλέον- την αναθεώρηση 
του επιχειρησιακού μοντέλου για την αντιμετώ-
πιση των δασικών πυρκαγιών, αναφέρουν στη 
Realnews πέντε κορυφαίοι Ελληνες επιστήμονες, 
καταθέτοντας στον δημόσιο διάλογο τις προτά-
σεις τους για την επόμενη ημέρα. 

Μελετώντας τις αιτίες της μη αποτελεσματι-
κής διαχείρισης όσων δασικών πυρκαγιών «ξέ-
φυγαν», ερχόμαστε αντιμέτωποι με τις αδυνα-
μίες του υπάρχοντος επιχειρησιακού δόγματος. 
«Απαιτούνται ριζικές αλλαγές και σοβαρή αντι-
μετώπιση. Ο σχεδιασμός πρέπει να εστιάζει στην 
πρόληψη και όχι στην κατάσβεση. Δεν μπορού-
με να σώσουμε δάση με δασοπυρόσβεση. Εδώ 
δεν μπορούν οι Αμερικανοί και οι Καναδοί με 
τόσα πλούτη. Θέλει πολλή δουλειά. Προστασία 
των δασών, παρακολούθηση κομμάτι-κομμά-
τι (δασική περιοχή, χορτολιβαδική, οικοσυστή-
ματα κ.ά.). Στις πολιτισμένες χώρες του εξωτερι-
κού υπάρχει διαχείριση του δάσους, καθάρισμα, 
επίβλεψη, δασοφύλακες. Εδώ δεν έχουμε τίπο-
τα. Ολα είναι εναντίον μας και το έργο διαχείρι-
σης του μεσογειακού οικοσυστήματος είναι πά-
ρα πολύ δύσκολο», δηλώνει ο καθηγητής Φυσι-
κής της Ατμόσφαιρας και επόπτης του Κέντρου 
Ερευνας Φυσικής της Ατμόσφαιρας και Κλιματο-
λογίας της Ακαδημίας Αθηνών, Χρήστος Ζερεφός. 

Πώς θα αντιμετωπίσουμε 
την ασύμμετρη απειλή 
της κλιματικής κρίσης

Πέντε κορυφαίοι 
επιστήμονες καταθέτουν 

τις προτάσεις τους 
για ένα εθνικό σχέδιο 

πυροπροστασίας. 
Μιλούν στην «R» οι Χρ. 
Ζερεφός, Φ. Κουντούρη, 

Κ. Λαγουβάρδος,  
Ευθ. Λέκκας και
Κ. Συνολάκης

μάδων υπενθυμίζουν τη σκληρή πραγματικό-
τητα της κλιματικής κρίσης. Ολες οι επιστημο-
νικές μελέτες διαβεβαιώνουν ότι τα φαινόμε-
να αυτά θα συνεχίσουν να συμβαίνουν στο 
εγγύς μέλλον με μεγαλύτερη συχνότητα, διάρ-
κεια και ένταση, σύμφωνα με τον πρόεδρο της 
Επιστημονικής Επιτροπής για την Αντιμετώπιση 
της Κλιματικής Αλλαγής στην Ελλάδα και καθη-
γητή Φυσικών Καταστροφών στο Πανεπιστή-
μιο της Νότιας Καλιφόρνια, Κώστα Συνολάκη. 

«Η πρόληψη πρέπει να συστηματοποιηθεί και 
να επεκταθεί. Σε περιοχές του κόσμου όπου οι άν-
θρωποι έχουν μάθει να ζουν με τις δασικές πυρ-
καγιές, όπως η Νότια Καλιφόρνια, ο Καναδάς και 
η Ισπανία, οι δασικές πολιτικές συνδυάζουν τη 
διαχείριση της δασικής βιοποικιλότητας και της 
καύσιμης ύλης. Για παράδειγμα, στις ΗΠΑ γίνε-
ται ευρεία χρήση ενός σχεδίου που προβλέπει 
την ελεγχόμενη απομείωση της καύσιμης ύλης, 
μέσω οργανωμένης καύσης συγκεκριμένων δα-
σικών εκτάσεων. Στην Ελλάδα, πρόσφατα εντά-
χθηκε η χρήση του αντιπυρός (controlled burn) 
στο οπλοστάσιο του Πυροσβεστικού Σώματος. Η 
συνεργασία της Δασικής Υπηρεσίας με το Πυρο-
σβεστικό Σώμα απέδωσε πολλαπλά και μπορεί να 
γίνει πιο στενή, με σκοπό την καλύτερη πρόληψη 
των δασικών πυρκαγιών», εξηγεί ο Κ. Συνολάκης. 

Εθελοντισμός 
Οπως υποστηρίζει ο καθηγητής Φυσικών Κα-
ταστροφών, η αξιοποίηση του εθελοντισμού εί-
ναι η μόνη ρεαλιστική απάντηση στο πρόβλημα 
της έλλειψης ανθρώπινου δυναμικού στον τομέα 
της δασοπροστασίας και δασοπυρόσβεσης. «Η 
επιθετική πρώτη προσβολή πρέπει να γίνει κα-
νόνας, όπως ευτυχώς έγινε ο σχεδιασμός οργα-
νωμένης απομάκρυνσης. Ο συντονισμός μετα-
ξύ των υπηρεσιών, ενώ φαίνεται από μακριά να 
είναι σημαντικά καλύτερος τα τελευταία χρόνια, 
έχει ακόμα περιθώρια βελτίωσης». 

Κομβικής σημασίας είναι και η ενημέρωση του 
κοινού, προκειμένου να αποφεύγονται  ενέργει-
ες που μπορούν να βάλουν φωτιά σε δασικές 
εκτάσεις. «Πρέπει να καταλάβουμε ότι σε δυ-
νατό αέρα και καύσωνα τα καλώδια υψηλής τά-
σης μπορεί να προξενήσουν σπίθες και πυρκα-
γιές, αλλά και να καταρρίψουμε τους μύθους της 
δασοπυρόσβεσης: ότι τα εναέρια μέσα αποτε-
λούν την πανάκεια ή ακόμα ότι οι δασικές πυρ-
καγιές σβήνουν μόνο με την άμεση προσβολή 
με νερό», σχολιάζει.  

Παράλληλα, ο καθηγητής Κ. Συνολάκης δεν 
παραλείπει να αναφερθεί σε όσους αμφισβη-
τούν την αποτελεσματικότητα των εκκενώσεων. 
«Πριν από πέντε χρόνια, πέθαναν 104 άνθρωποι 
στην πυρκαγιά στο Μάτι επειδή δεν υπήρχε ού-
τε το 112 ούτε σχεδιασμός οργανωμένης απο-
μάκρυνσης. Με μια ομάδα ερευνητών από την 
Ελλάδα, την Ιαπωνία και τις Ηνωμένες Πολιτείες, 
αποδείξαμε ότι, αν υπήρχε το 112, η οργανωμέ-
νη απομάκρυνση θα ήταν εφικτή και θα είχε σώ-
σει ζωές. Διάφοροι, για πολιτικούς λόγους, αμφι-
σβητούν την αποτελεσματικότητα των εκκενώσε-
ων ή προσπαθούν να απαξιώσουν τα επιστημο-
νικά συμπεράσματα, με αποτέλεσμα, ενώ το 112 
λειτουργεί, να εξακολουθούν να υπάρχουν ακό-
μη ιστορίες συνανθρώπων μας που δεν ακολου-
θούν τις εντολές εκκένωσης, με τραγικές ορισμέ-
νες φορές συνέπειες». 

Καινοτόμες τεχνικές 
Η ανθρωπότητα έχει κάνει άλματα στην ανάπτυ-
ξη καινοτόμων τεχνικών και εργαλείων για να με-
τριάσει τα αποτελέσματα φυσικών καταστρο-
φών. Ενα σύγχρονο κράτος θα πρέπει να αξι-
οποιεί όλους τους διαθέσιμους πόρους για την 
προστασία του πολίτη και του περιβάλλοντος, 
αναφέρει από την πλευρά του ο Κώστας Λαγου-
βάρδος, διευθυντής Ερευνών Εθνικού Αστερο-
σκοπείου Αθηνών. «Τα επιτεύγματα της επιστή-
μης, δυστυχώς, δεν τα παρακολουθεί επαρκώς 
η πολιτεία. Ενώ η ανάγκη στενής συνεργασίας 

Ισχυρή Δασική Υπηρεσία
Στο πλαίσιο αυτό, πρώτο και βασικό μέτρο, 
σύμφωνα με τον διακεκριμένο ακαδημαϊκό, 
είναι η δημιουργία μιας αναβαθμισμένης Δα-
σικής Υπηρεσίας, η οποία θα αποτελεί τον βα-
σικό πυλώνα του νέου σχεδιασμού. «Απαιτεί-
ται μια αναβαθμισμένη, ισχυρή Δασική Υπη-


